

LA REPUBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO, JOSÉ MARÍA HIDALGO ARJONA.

Año 1.º

Domingo 6 de Abril de 1873.

Núm. 36.

CONDICIONES DE SUSCRICIÓN.—Un mes en Córdoba, 8 rs.—Trimestre, 22.—Idem fuera, 26.—No se servirá suscripción cuyo pago no sea anticipado.—ANUNCIOS.—Un cuartillo de real línea para los suscriptores.—Medio real para los no suscriptores.—Pago anticipado.—Todo suscriptor tiene derecho á insertar gratis cada mes un anuncio que no excede de 15 líneas y que sea de su exclusivo interés.

AL CUERPO ELECTORAL DE LA PROVINCIA.

En 37 años de gobierno parlamentario habeis ejercido innumerables veces el precioso derecho electoral que os ha elevado á la digna condicion de ciudadanos. ¿Estais satisfechos de esta preciosa conquista? ¿Teneis conciencia de haber elegido una sola vez un representante que en las Cortes del Reino se haya colocado á la altura de vuestras aspiraciones, que haya patrocinado vuestros intereses, y que haya cumplido uno solo de los ofrecimientos que impulsaron vuestra buena fé á rendirle el sufragio?

Gran número de los que hasta aquí merecieron vuestra confianza no se han creído obligados á la gratitud de vuestros favores, porque creyeron deber pagar este tributo á un brazo poderoso: ni aun les obligaba ese otro móvil del corazón, el sentimiento pátrio, porque ni habian nacido en el país, ni á él les ligaba género alguno de afecciones: personas desconocidas, sin antecedentes, sin nombre para vosotros, buscaron un medio de hacer fortuna, ó un motivo para satisfacer su vanidad, y en premio á vuestros sacrificios os volvieron siempre la espalda.

Pues bien, es llegado el caso que todo aquel que abrigue en su alma sentimientos liberales y que tenga conciencia de su ser, vuelva por su dignidad ultrajada para borrar de esta patria querida, en el porvenir, tanta miseria, apostasía é inconsecuencia, como hasta aquí han penetrado en el corazón del hombre público.

Para ello debemos examinar los antecedentes y circunstancias de todos los candidatos que aspiren á representarnos, y luego que merezcan nuestra aceptación por sus cualidades y conducta pasada, exigirles y obligarlos en un solemne compromiso de honor, á morir primero que faltar á los deberes contraídos para con sus mandatarios.

La República federal no es un grupo de hombres sin fé y descamisados que se alza en medio de los campos monárquicos con el propósito de mandar y medrar, como arte-

ramente se la supone por los que hasta aquí no han tenido otros medios de vivir; no es una *compañía mercantil* como tantas otras fracciones políticas de nuestra España de hoy.

La República federal es un partido esencialmente popular, que simboliza en sus principios todo el sistema democrático en su pureza, y que por las circunstancias de los tiempos no pueden ya contenerla los ruinosos bandos de que se compone el partido monárquico.

El fenómeno de la perturbacion de los antiguos partidos medios, no es exclusion de nuestra patria, es comun á toda Europa, y tiene su fundamento en el espíritu democrático federal que empieza á agitar la sociedad moderna. El, lanzó al antiguo partido moderado al malhadado camino de las reformas, por las cuales este bando político fué desapareciendo en los oscuros horizontes del absolutismo. El, minó la base del partido progresista hasta el punto que este antiguo bando, casi se ha disipado en las lontananzas de la democracia. El imperio del porvenir le está reservado, y fuera empresa imposible para los hombres destruir la condicion de sus cantones futuros, como imposible seria resucitar la condicion de su organismo pasado.

Impotentes, pues, los partidos monárquicos para combatir con éxito al elemento federal que nace, al elemento federal que se engrandece, al partido republicano está reservada la gloria de crear la federacion, única salvacion de los pueblos, cuya gigantesca empresa llevará á cabo, no lo dudeis, con éxito feliz. A ella debemos agruparnos todos los españoles que deseemos la prosperidad de la patria, apoyándonos siempre en la ley del progreso indefinido, dentro de esos prudentes límites que el tiempo mismo le vá trazando, y que en vano se intenta precipitarle ó detenerle, pues solo se conseguirá entorpecer su marcha, arrojando sobre la sociedad males sin cuento.

Los partidos monárquicos cuya herencia recoge la República federal, nos han legado una hacienda perdida, un tesoro sin numerario, una deuda que nos arruina, y una sociedad corrompida y desmoralizada,

que solo puede regenerarla el gran principio democrático federal, cuya mision está reservada á los dignos representantes de esta idea.

José Fernandez Chorot.

Noticias Estrangeras.

Halifax 3 (via Falmouth).—Hay detalles sobre la pérdida del vapor «Atlantic».

De 1.038 personas que llevaba á bordo, solo unas 300 han sido salvadas.

Todas las mujeres y todos los niños han perecido.

El buque encalló á las dos de la madrugada cuando todo el mundo estaba acostado.

La noche era muy sombría.

El buque se fué á pique en pocos minutos.

Roma 3.—El Papa se halla indispuerto á consecuencia de un fuerte reuma.

Se asegura que hasta ahora no presenta la enfermedad sintomas alarmantes.

Los médicos han dispuesto que durante algunos dias cesen las recepciones públicas.

Versalles 3.—En vista de la insistencia del Sr. Grevy en rehusar el cargo de presidente de la Asamblea, se ha fijado para mañana la eleccion presidencial.

Ha continuado el debate sobre la municipalidad de Lyon.

El proyecto de la izquierda no ha llegado á discutirse por artículos, habiéndose desechado por 488 votos contra 203.

Versalles, 2 (noche).—El Sr. Vilet, en la Asamblea nacional, leyó una carta del Sr. Grevy en la cual dice que dimite el cargo de presidente de la Cámara.

La Asamblea acordó elegir inmediatamente presidente.

El Sr. Grevy fué reeligido por 349 votos contra 231, dados á favor del Sr. Buffet.

A pesar del resultado de la votacion, se cree que el Sr. Grevy tiene el irrevocable propósito de no volver á ocupar la presidencia.

Paris, 3.—El «Gaulois» publica el texto de la carta del Sr. Olózaga, presentando la dimision del cargo de embajador de España

en Paris. En esta supuesta carta hay observaciones completamente apócrifas acerca del viaje del Sr. Figueras á Barcelona.

Nueva-York, 2.—El vapor «Atlántico» ha naufragado en la entrada de Halifax.

De resultados de esta catástrofe han perecido 700 personas, de mil que, segun cálculos, contenía el buque.

Noticias nacionales.

—Se ha vuelto á encargar del gobierno de la provincia de Zaragoza el Sr. Pruneda.

—Ha sido nombrado mayor de plaza de Zaragoza el teniente coronel D. Pedro Lazatorni.

—Ayer remesó el Tesoro una suma de importancia á la administracion económica de Oviedo, destinada á la continuacion de las labores en la fábrica de armas.

—El Tesoro ha enviado ayer recursos al Ferrol, Búrgos, Pamplona y algun otro punto, destinados en casi todos ellos á cubrir atenciones de guerra.

—Se sabe que ayer llegó y salió de Estella el general Nouvilas, pero esta madrugada se ignoraba por completo su situacion.

—La columna que manda el brigadier gobernador militar de Gerona, se hallaba ayer en San Feliu de Pallarols y la de Cibrinety en Olot.

—En Cádiz se hallan actualmente 404 prisioneros carlistas que van á ser embarcados para Canarias.

—El jefe económico de Leon, D. Pablo Leon Brizuela, ha cedido su sueldo en favor del Estado.

—Créese que el general Contreras se encuentra en Berga, aun cuando no puede afirmarse porque no se tienen noticias suyas directas.

—Anoche tuvo una entrevista con el ministro de la Guerra el general Socias, quien asegura que manifestaba ayer deseos de abandonar la direccion de infantería.

—Ayer aseguran algunos carlistas que las facciones de Peñacerrada no estaban mandadas por Dorregaray, como se asegura, sino por Lizárraga.

—Ayer conferenciaron largo rato antes

— 284 —

proyecto. Hacé poco que te propuse seriamente si querías ser la madre de mis hijas. Su madre, ¿oyes? no su aya. A fé que has de ser tan ama como yo en mi casa. Diremos al mundo que somos hermanas, y el mundo nos creará. ¡Tú, tan bella, tan noble! has nacido para brillar, para ser admirada, para ser amada.

Alizia dudaba todavía: la imagen de su moribunda madre acababa de pasar ante sus ojos.

Habia una misteriosa correspondencia entre las últimas palabras de su madre y lo que decía la condesa Clotilde de Bryaut.

Esta redoblaba sus caricias.

—Ven, pues, la decía; ¡preferes, por ventura, continuar aquí sufriendo, á ser feliz á mi lado?

— 285 —

Y como Alizia se resistiese todavía, se inclinó hacia ella, y al darla un beso, pronunció el nombre de Marcial.

Alizia se ruborizó, y sus labios dibujaron una triste sonrisa.

Cuando el magnífico carruaje volvió á partir al trote de dos magníficos caballos, llevaba cuatro personas en vez de tres.

Y las dos niñas, Berta y María, entregaban sin miedo sus blancas frentes, adornadas de rubios cabellos, para que las besase Alizia.

¡Ay! el pobre colegio de las señoritas Leblond no tuvo reparaciones de ningun género.

La suntuosa carretela que tantas esperanzas le habia hecho concebir, las habia robado la perla de las subdirectoras.

— 288 —

—¡Ni un alma á quien confiar mis penas! replicó; ni un sér en el mundo á quien pedir socorro... Yo debo ocultarme, debo separarme y huir de esas gentes felices que me detestan, que se burlan de mí, y de las que en mi interior estoy segura que me calumnian. ¿Qué he hecho yó para esto?

Sus ojos humedecidos y sus entrelazadas manos se elevaron al cielo.

—¿Qué hecho yo, Dios mio? repitió; otros son queridos, pero yo no sé inspirar mas que ódio. Me es preciso bajar mis ojos ante las miradas; temo de los amos como de los criados. Diríase que habia cometido un crimen. Hasta ese pobre muchacho á quien quiero únicamente porque sufre; ese desgraciado, que es ob-

— 281 —

mo antiguamente, y cuyo pensamiento cambiaba al menor capricho; pensaba en tí esta mañana; ¿no acaban de nombrar á Mr. Marcial Aubert, juez del tribunal de Avanches? está á dos pasos de nuestro castillo de Villers.

—¡Marcial! balbuceó la subdirectora palideciendo.

—El amor no resiste á siete años de ausencia; dijo alegremente Clotilde; pero ¿le has vuelto á ver, por ventura?

—Nunca.

—Pues bien, entonces puedo decirte que permanece aun soltero.

Alizia ahogó un suspiro.

—Niña mia, dijo Clotilde, que la observaba atentamente: á tí no te ha pasado lo que á tantas otras: veo que no amarás mas que una vez en la vida.

del Consejo de ministros el capitán general de este distrito y el ministro de la Gobernación.

—Ha sido nombrado administrador de la ambulancia del correo de Estremadura Don Paulino Badells.

—Se encuentra gravemente enfermo el contraalmirante del departamento marítimo de San Fernando.

—No existen partidas carlistas en la provincia de Lugo. Las autoridades, sin embargo, organizan somatenes para un caso imprevisto y también para limpiar la provincia del bandolerismo.

—No sabemos qué gobernador es, pero es cierto que hay un gobernador que ha puesto presos á trece individuos de un ayuntamiento y dos diputados provinciales.

—A la manifestación celebrada ayer en Barcelona pidiendo la reposición del general Contreras, de que hemos dado cuenta, ha contestado el Poder ejecutivo que el Gobierno no está dispuesto á modificar ninguno de sus acuerdos.

—El general Velarde ha salido hoy de Valencia para Barcelona con objeto de hacerse cargo del mando de aquel distrito militar: le acompañan cuatro compañías de Mérida, dos de Aragón y cuatro de las Navas. En Tortosa se le incorporaron además las cuatro compañías restantes del regimiento de Aragón.

—Los traslados admitiendo la dimisión del general Contreras no han llegado á Barcelona. Se supone que puedan haber sido interceptados por alguna de las partidas carlistas de la provincia de Lérida.

—El gobernador de Ciudad-Real ha telegrafiado al Gobierno haciéndole presente la necesidad de que se le remita directamente el armamento de los voluntarios, porque cree que haciéndolo de otra manera no llegará á su destino.

—La cuestión de artillería no está decididamente arreglada, como suponían anoche algunos colegas. Diferencias de detalle han dificultado hasta ahora la terminación de este asunto, que puede asegurarse, sin embargo, obtendrá muy en breve una solución favorable.

—El ayuntamiento de Cádiz ha acordado sacar á subasta todos los útiles y efectos que sirven para la procesión del *Corpus*, y que desaparezcan los cuadros de la Virgen de la Palma y de la del Rosario que había en el barrio de la Viña y en la calle del Rosario. El primero recordaba el gran terremoto del siglo pasado, y no parece sino que un nuevo terremoto de otro orden moral ha venido á desterrar los recuerdos de todos los anteriores.

—La interrupción de la vía férrea de Barcelona es consecuencia de los destrozos causados en ella por los carlistas en las cercanías de Rajadell.

—El martes llegó á Málaga una pareja de guardia civil conduciendo una remesa de dinero, y luego que bajaron del tren fueron desarmados los dos guardias.

—Ayer de madrugada salió de Zaragoza para Cataluña á operar contra los carlistas

el primer batallón del regimiento de Málaga, habiendo también marchado á Navarra el coronel y plana mayor del de Sevilla.

—Apenas quedan en la provincia de Lérida libros de inscripción en los registros civiles, pues la mayor parte de ellos han sido quemados por los carlistas.

—Ha salido para Barcelona una columna compuesta del batallón de Zaragoza, otro del Rey, fuerza de la guardia civil, 20 lanceros de Numancia y una pieza de artillería á cuyo frente debe ponerse el general Lagunero.

—El cabecilla Velasco, que se encontraba en Villaro, huyó con su partida hacia Urbicea al tener aviso de la aproximación de algunas columnas.

—Dicen de Bilbao que han sido puestos en libertad los presbíteros Sres. Bernaola tan pronto como quedó libre el Sr. Almarza, secuestrado por la partida de Cecilio del Campo.

—Está oficialmente desmentida la entrada de Elío en España, que anunciaron algunos periódicos.

—No se tienen noticias de que sea exacta la supuesta publicación efectuada por el Sr. Olózaga de una carta recibida del ministro de Estado Sr. Castelar.

—Parece seguro que el Sr. Olózaga permanecerá por ahora al frente de la embajada de París.

—Se ha situado en Durango el batallón cazadores de Segorbe con objeto de atender á cualquiera intentona que se pretendiera llevar á cabo por la facción en aquella comarca.

—El día 1.º se desahogaron los liberales de Huesca contra los excesos de los carlistas de que tuvieron noticia, comprando á los espendedores todos los periódicos carlistas que acababan de llegar y quemándolos en uno de los sitios más públicos de la ciudad.

Noticias locales.

Se ha publicado ya la primera entrega de *Los paseos por Córdoba*, que ha escrito ilustradísimo el laborioso escritor nuestro amigo D. Teodomiro Ramirez de Arellano. La precisión de sus datos, la riqueza de antecedentes, y la galanura de su narración hacen que esta obra esté llamada á alcanzar éxito favorable. Nosotros hemos oído su lectura en las reuniones de la Academia, y la verdad es que es un trabajo preciosísimo.

El cura de un pueblo de la provincia de Sevilla se ha escapado con los fondos que pudo pescar.

Háblele Vd. á ese presbítero de la doctrina de Jesucristo.

Sabrán tanto de ella como yo del hebreo.

El *Correo de Córdoba* en abultadas letras y al principio de su número de ayer nos dice «que la principal base política que defiende es la cooperación de todos los hombres de orden, prescindiendo ahora de sus

respectivos matices políticos, para defender la religión católica, la propiedad, la familia, el orden público y la libertad prudente para todos los partidos»

Está bien; lo decíamos, esa es nueva vida y el principio del olvido de los Borbones.

Nos alegramos de esta declaración de nuestro colega, pues á todos consta que lo que indica en sus anteriores renglones que citamos, no se encuentra en ninguna parte mas que dentro de la idea republicana federal.

—¡Niña!

—¡Mamá!

—Aquel pollo parece que te mira.

—Sí, pero yo ya le he sonreído varias veces.

—No importa, mírale ahora con insistencia.

—¡Qué se yo! me da reparo...

—¡Jesús, hija, qué cosas son todas las chicas del día! En mi tiempo sí que se atrapaban los hombres. ¿Sabes tú como pesqué á tu padre?

—Me parece algo difícil que lo supiera entónces.

—¡Quién sabe, hija mía! Le han pasado á una tantas cosas que... Pero en fin, tu padre me hizo el amor por pasatiempo, y á los ocho días le ponían la papalina en la iglesia.

—Es que Vd. tiene mucho talento.

—Conque, mira á ese pollo; hija, las ocasiones son calvas.

Por decreto de la presidencia del poder ejecutivo se declaran extinguidas las órdenes de Carlos III, Damas Nobles de España, antes de María Luisa, é Isabel la Católica, y sus archivos se entregarán en el Ministerio de Estado.

Esto es muy poco, y necesitamos se haga mas.

En el cortijo de la Torrecilla, propio de D. Joaquin de la Torre, se han encontrado algunas anforas y candiles romanos, los que su dueño ha indicado remitirá á el Museo provincial.

El *Correo de Córdoba* en un suelto de ayer nos indica habernos equivocado al clasificar de carlista á D. Carlos Diaz Bolla, redactor que ha sido siempre del *Conservador*, y que desea rectifiquemos esta noticia. Así lo hacemos y con gusto, pues no quisiéramos ver á dicho señor bajo la bandera de Santa Cruz, el cura.

Olózaga parece que se ha convertido en cartero, de embajador que era en París. Esto prueba que aspira á la democracia y que presenta como credencial estas altas dotes de descender de embajador á cartero. Parece que Thiers, que es muy cortésano, sabiendo que estaba en Biarritz la señora duquesa de la Torre, le escribió una estensa carta, y que esta señora le contestó dándole las gracias con su escudero cartero Olózaga.

Los seis presos carlistas que se escaparon de esta cárcel el 30 de Marzo último, son D. Manuel Lopez Caracuel, Diego Ruiz Molina, Rafael Ruiz Molina, José Yébenes Serrano, Antonio Gamero Gordejuela, y Eduardo Perez Luque.

Son muy bellos los siguientes pensamientos:

Los tontos hacen menos tonterías que los hombres de talento, pero en cambio dicen mas.

—Las mujeres son como los príncipes: muy á menudo otorgan á la importunidad lo que el mérito no hubiera conseguido.

—Cuando dos hombres disputan es porque entre ellos hay un tonto.

—Los necios reciben los consejos de las personas discretas, del mismo modo que las personas discretas reciben los de los necios.

¿Quién acierta?—Un poeta ha dicho que el amor es origen de todas las virtudes.

Para César, Alejandro y Napoleon, el amor era ganar una victoria.

Para Sardanapalo, Francisco I, Enrique IV y XIV, el amor era... el amor.

Para Don Juan el amor es una costumbre.

Para una gran señora, el amor es un pasatiempo.

Para otras personas, el amor es un comercio donde las bancarrotas son numerosas.

Para un conocido nuestro, la vida es una flor, y el amor es su miel.

Para un literato escaso de metálico, el amor es el dinero.

Para los viejos y los tontos, el amor es un medio de gastar dinero.

Para las coquetas, el amor es una mirada.

Para una joven virtuosa, el amor es el Paraíso.

Para una muger de treinta años, el amor es una necesidad.

Para las mugeres de sesenta años, el amor es el lujo.

Para la gramática, el amor es un sustantivo.

Maravilla del mundo.—El apreciable periódico *La Juventud*, publica los siguientes curiosos datos:

«El valle mas grande del mundo es el del Mississipi (Estados-Unidos), que tiene 5.000 millas cuadradas y es una de las regiones mas fértiles del globo.

El paseo mas grande del mundo es el del Felirmoun-Park, de Filadelfia (Estados-Unidos), que tiene una área de 2.900 acres.

El mercado mas grande de trigo, es el de Chicago (Estados-Unidos.)

El lago mas grande es el de Lake Superior (Estados-Unidos), que tiene 480 millas de largo con 1.000 piés de profundidad.

El ferrocarril mas grande es el del Pacífico, que tiene una longitud de 30.000 millas.

Su voz había tomado, al decir esto, un tinte de melancolía que perdió al poco rato.

—¿Quién sabe si él no te habrá buscado como yo, exclamó; he corrido todo París para buscarte... ¡Oh! no lo digo en broma. Mas de veinte veces he ido á casa de Mad. Duplessir; ni una sola noticia... He enviado á mi marido á la casa de campo de tu madre. No sabían lo que había sido de ella.

—¡Mi madre ha muerto! dijo Alizia.

Clotilde se puso triste.

—¡La mía también! murmuró; amémonos, amémonos, mi pobre Alizia.

Su mirada recorrió por primera vez el cuarto de la jóven, y no pudo contener un ligero estremeci-

So había velado mucho en las noches anteriores, y á mos y criados tomaban la revancha.

Todo el mundo dormía.

Alizia permaneció de rodillas largo rato sobre la alfombra de su cuarto.

La especie de transporte febril que se había apoderado de ella en su soledad, la había debilitado y dejado en un estado de prostración lamentable. Sus ojos permanecían fijos: una especie de sudor frío parecía correr aun por su frente.

Al cabo de un cuarto de hora se levantó y sacudió sus largos y des-trenzados cabellos...

—¡Soy una loca! murmuró; conozco que al fin y al cabo perderé el juicio, ¡sufrir! ¡siempre sufrir!

Y su frente se dobló á impulsos del desaliento.

Una subdirectora que no salía nunca, que no se quejaba jamás, que comía estremadamente poco, y que no tenía otra falta que la de estar tocando siempre cierto wals de Weber en el desvencijado piano de la sala de recibir.

Apenas había pasado un año de estos acontecimientos, cuando hemos vuelto á encontrar á la señorita Alizia Pauli en el castillo de Villers Bryaut.

Las cosas, sin embargo, parecían haber cambiado con el tiempo.

En ese castillo donde debía ser tan dichosa Alizia parecía sufrir tanto como en la pobre casa de la calle de Babilonia.

El castillo estaba silencioso, aunque apenas eran las nueve de la noche.

miento al contemplar la fría desnudez de las paredes.

—¡Dios mío!... exclamó, ¿y es aquí donde vives? ¡Oh! ¡sin duda estás muy pobre.

—Eramos ricos, murmuró Alizia, separando involuntariamente su mirada de la jóven; pero mi padre me ha desheredado, y mi madre perdió toda su fortuna antes de morir.

Clotilde se sonrió de nuevo.

—¡Oh! ¡doy gracias al cielo, que me ha hecho rica!... ¡Ven, Alizia; ven hermana mía; no debo consentir que permanezcas mas en este sitio.

Y quiso llevar á Alizia que se separó dulcemente.

—Ven, replicó Clotilde; escucha, hace mucho tiempo que tengo un

El puente mas grande es el de Cedar-Crek, en Virginia (Estados-Unidos); tiene una altura de 250 piés sobre el nivel del agua, y un ancho de 80.

La masa mas grande de hierro que existe en el mundo es el cerro de este metal, en Misouri (Estados-Unidos); tiene una altura de 350 piés y una circunferencia de dos millas.

El acueducto mas grande es el de Croton, en Nueva-York (Estados-Unidos); tiene 40 millas y media de longitud, y costó doce millones y medio de pesos.

Las cataratas mas notables y que mejor manifiestan el poder de Dios, son las del Niágara (Estados-Unidos), á las cuales tantos trovadores han dedicado sus trovas, y á donde tantos pintores se han desengañado al querer imprimir en la tela la imágen de la catarata.

El jardín mas bello, el parque mas perfecto, es el «Central Parck» de Nueva-York.

El túnel mas grande del mundo es el que atraviesa el monte Thabor por la garganta del Tejus, y que deja muy al Norte el Monte Cénis, á pesar de conocerse por este nombre aquella soberbia galería, que mide 12.232 metros de largo.

La entrada del túnel, del lado de la Francia, está á 1.202 metros sobre el nivel del mar, y del lado de Italia á 1.334 metros. La diferencia del nivel, es pues de 132 metros. La galería sube dulcemente durante 4.000 metros; á partir de esta distancia, se alza bruscamente y sube casi verticalmente á 2969 metros sobre el nivel del mar. Este es el punto culminante que se halla, no en medio de la galería, sino á algunos centenares de metros mas próximo á la entrada francesa que á la italiana.

La línea telegráfica mas grande que se conoce en el globo, es la «Siberiana», que desde San Petersburgo llega ya á la embocadura del rio Amour, en las fronteras ruso-chinas, y á Vladivostok que en breve unirá el litoral del Báltico con los puertos de Sanghai y Hon-Kong. El 28 de Noviembre de 1870 se transmitió el primer despacho por esa via telegráfica de unas 1.600 leguas de extension.

Se ha encargado á los Alcaldes que ramitan á esta capital los datos necesarios á la formación de los dos planos para el aprovechamiento de los montes de esta provincia conforme al reglamento de diez y siete de Mayo de mil ochocientos sesenta y cinco.

El veinte y siete del corriente se subasta en el despacho del Gefe de la Administracion económica de esta provincia el cortijo Montefrio bajo, en arrendamiento por un año, por el tipo de cuatro mil quinientas pesetas.

Anteayer publica el Boletín oficial de esta provincia la lista de juratos elegidos por el partido de Rnt.

En estos dias ha tenido lugar otro robo de caballerías en el cortijo de la Fuente, término de Castro del Rio.

Variedades.

LA REDENCION.

¿Con qué la patria de Padilla y Bravo,
Bajo el peso de inmunda tiranía,
El sueño del esclavo,
Pobre, humillada, y sin valor dormía?
Así era, en verdad; infame trono,
Asentado en la horca y la cadena,
Sobre el suelo español se levantaba,
Y con tremendo encono
Alto como la bóveda serena
Del ancho cielo, el trono se juzgaba.
Mas imposible fué que tal mancilla,
Baldon del europeo,
Por tanto tiempo el hijo consintiera
De la noble Castilla;
Sordo rumor del alto Pirineo
Cundió, como el rugir de ronca fiera,
Hasta el azul estrecho gaditano;
Blandió el fusil y la terrible lanza
La convulsiva mano,
Al grito colosal «guerra y venganza»
Que no apagara el son de los cañones,

Y al furibundo empuje de Alcolea,
La libertad proclaman las legiones,
Y arrojan de una vez la dinastía
Que siglos dominó, ¡maldita sea!

Ya concluyó, por fin la tiranía.
¡Error funesto! Los que allí acabaron
De su existencia la infeliz jornada,
Al sepulcro llevaron

Esa dulce ilusión acariciada.
Pobres soldados de la grande idea,
Que batiéndose bravos sucumbían;
¡Ay! no sabían,

Que mofando su ardor en la pelea,
Su memoria sagrada escarneciendo,
Sus laureles augustos escupiendo,
Sobre aquel trono que dejó vacío,
Al sonar el postrero cañonazo
Vuestro indomable brio,
Se alzara en breve plazo
Otro cetro fatal, otra corona,
De vil dominación impuro emblema.
Que los mayores crímenes abona,
Cual si hubiera en el mundo sien lastante
A sostener la fúlgida diadema,
Mas que la sien del pueblo, Rey gigante.

Dormid del Bétis en la hermosa orilla
El sueño de la muerte,
Que ya en el cielo de la Patria brilla
El sol de libertad; si el cuerpo inerte
Bajo la tierra que le encubre es tierra,
Vuestras heroicas almas

Podrán, al menos, contemplar seguras
Las triunfadoras y sublimes palmas
Que hará brotar el genio de la guerra
En vuestras santas nobles sepulturas:
Abristeis de aquel Sol la bella aurora,
Y el que sucumbe así, la gloria alcanza,
Y no en valde moristeis, porque ahora
Se realiza tambien vuestra esperanza.

España es libre ya; coloreaba
La tormenta feroz el horizonte,
Como nublado aterrador que lejos
La cumbre coloreaba
Con sangriento relámpago del monte;
El huracán bramaba,
Llevando entre sus alas los reflejos
De la sublime idea

Que en la conciencia nacional brotaba;
Y en silencio tembló el dosel dorado,
Y hundíase el trono en el abismo oscuro,
En que amontona el genio del pasado
Recuerdos mil de servilismo impuro.

Libre como las ondas de los mares
Que hordan con espumas,
Entre roncós cantares,
El escollo veado por las brumas;
Libre como la ráfaga de viento
Que arrebató las nubes, y bramando
Corre por la estension del firmamento;
Libre, sí, como el águila gigante
Que sus alas de bronce desplegando,
Al rayo desafia,
Y á la misma tormenta que tronante
Estalla y cruje en la region vacía;
Libre, sí, como el astro cual la esfera
Que el espacio ilumina en su carrera;
Libre es la Patria, libre el ciudadano,
Libre su pensamiento, sus hogares,
Libre la santa obra de su mano,
Libres su religion y sus altares.

Dios Santo, el solo Rey, que así lo quiere,
Hizo sonar de redención la hora:

El pueblo nunca muere,
Que si le aduermen con letal beleño,
Mas potente despues y aterradora
Es su venganza al despertar del sueño.
Los que anhelaís resucitar de un mundo,
Que ya se desquiciara las ruinas,
Del pasado lanzadas al profundo;
Los que encubris con el divino manto,
Que arrebatan á Dios, vuestras mezquinas
Y vanas ambiciones,
Sabedlo para siempre; se rompieron
De la cadena vil los eslabones;
Del ángel del Progreso al soplo Santo
Las soberbias tiránicas se hundieron,
Y el que de aquí adelante alzar intentó
Una corona en su orgullosa frente,
Un patíbulo solo sanguiinario
Encontrará en el trono refulgente,
Y en la dorada púrpura un sudario.

Pueblos de Europa, la nación dormida
Por vosotros, quizá, juzgada muerta,
Del progreso á la honda sacudida,
A regir sus destinos se despierta,
Aquel pueblo gigante de Occidente
Que desprecio y baldon solo alcanzaba,
Aquel pueblo valiente
Que por noble la injuria soportaba,

La patria, en fin, del español sublime
Cubriéndose de gloria

De una vez para siempre se redime,
Probando de una vez mas así la Historia
Que un pueblo, cuando quiere, Dios le ayuda,
Su firme voluntad nada quebranta,
La voz del despotismo queda muda,
Y libre sobre el mundo se levanta.

Eduardo Ruiz y Garcia.

ADMINISTRACION DEL MATADERO Y CARNICERIAS.

Semana del 27 de Marzo de 1873.

Extracto de la cuenta de dicha semana
rendida por esta administracion, de las cabezas de ganado vacuno, lanar y cabrio destinadas al consumo público, y movimiento que ha tenido la Bolsa de Quiebras.

Reses degolladas.	Su peso. Libras.
25 cabezas de ganado vacuno.	5.535 1/2
106 id. de lanar y cabrio.	2.074 1/2
Total consumo.	7.610

Movimiento de la bolsa de quiebras.	Rls.	Mrs.
Falta á fin de la semana anterior.	121	24
Ingreso hecho en la presente.	1.722	26
Existencia que resulta para la entrante.	1.601	2

En la oficina de dicha Administracion se hallan detallados los pormenores de este resumen.

Córdoba 4 de Abril de 1873.—El Administrador, José Maria Barbudo.

Hoy.

San Celestino, papa y confesor.
Sale el sol á las 5 y 38 minutos de la mañana.
Se pone á las 6 y 28 minutos de la tarde.

Mañana.

San Epifanio, obispo y compañeros mártires.
Sale el sol á las 5 y 37 minutos de la mañana.
Se pone á las 6 y 26 minutos de la tarde.

Espectáculos.

TEATRO DEL RECREO.

Funciones para hoy.—A las tres y media.—A rey muerto.—Las sisas de mi mujer.—Trompa de Eustaquio.—A real.
Por la noche.—El capitán Chubascos.—Fuerza de voluntad.—En las astas del toro.—A las 8.—A 3 rs.—Se admiten billetes de abono.

TEATRO DE IBERIA.

Funcion para hoy.—A beneficio de don Enrique de la Reguera, primer apuntador de la compañía que ha estado actuando en dicho teatro.—El drama fantástico-religioso, D. Juan Tenorio.—A las 8.—A 2 rs.

GRAN CIRCO DE MADRID, en el Galapago.

COMPANIA ECUESTRE

DE DON RAFAEL DIAZ.

Hoy dos grandes funciones, la primera á las tres y media de la tarde y la segunda á las ocho de la noche. La funcion de la tarde será la mejor que se ha ejecutado en toda la temporada, y que dejará recuerdos en Córdoba, con gran rebaja de precios.—Entrada, 2 rs.—Media, 1.—Sillas, 2.—Palcos, 24. El director pone estos precios para que todas las clases de la sociedad puedan disfrutar de este gran espectáculo, como igualmente las personas que no pueden concurrir de noche. Al mismo tiempo aconseja á los padres de familia que lleven á sus hijos, pues espresamente se harán algunos números de risa para distraerlos.

La funcion de la noche será variada.—Precios.—Entrada general 3 rs.—Medias 1 1/2.—Sillas al rededor del Circo 3 rs.—Palcos con seis sillas sin entradas 30 reales.

Seccion comercial.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del dia 2.
Consolidado, 18 85.
Deuda del personal, 00,00
Bonos, 59,80.
Acciones del Banco de España, 158,00.

MERCADOS.

CORDOBA.

Trigo, de 34 á 36.
Cebada, de 23 á 25.
Escala, 14 á 16.
Garbanzos, de 50 á 90.
Alberjones, 26 á 28.
Habas de 25 á 28.
Carne de vaca á 50 cuartos libra.
Aceite en los molinos, á 30.
Idem en la ciudad, á 34.
Jabon blando, á 16.

SEVILLA.

En la Alhóndiga.—Trigo de 41 á 44. Cebada de 23 á 24. Habas de 33 á 34. Aceite nuevo de 33 á 34.

CORREOS.

Entradas.

De Madrid y su carrera á las 12 y 41 minutos de la tarde.

De Cádiz y su carrera y de Sevilla y la suya á la una y 40 minutos de la tarde, y á las once y 35 minutos de la noche.

De Málaga y su carrera á la una y 31 minutos de la noche.

De los pueblos de la sierra á la una de la madrugada.

Salidas.

Para Madrid y su carrera á las 2 y 23 minutos de la tarde.

Para Cádiz y su carrera, Sevilla y la suya, á las 2 y 10 minutos de la tarde y á las 4 y 30 minutos de la misma.

Para Málaga y su carrera á las 2 de la tarde, y á las 5 y 30 minutos de la mañana.

Para los pueblos de la sierra á las 12 de la noche.

Horas de recoger la correspondencia.—A las 10 y 30 minutos de la mañana, 12 de la tarde y 10 de la noche.

FERRO-CARRILES.

De Córdoba á Madrid.

Habrán dos trenes diarios. El uno que conduce el correo, saldrá de Córdoba á las dos y 25 minutos de la tarde, y llegará á Madrid á las 6 y 5 minutos de la mañana. De Madrid saldrá á las 9 de la noche y llegará á Córdoba á las 12 y 41 minutos de la tarde.

El otro tren saldrá de Córdoba á las tres de la madrugada y llegará á Madrid á las 9 y 48 minutos de la noche. De Madrid saldrá á las 7 de la mañana y llegará á Córdoba á las dos de la madrugada.

Precios: en primera clase 194 rs. 50 céntimos; segunda clase 150 rs. 75 céntimos; tercera clase 92 rs. 50 céntimos.

De Córdoba á Sevilla

Habrán tres trenes diarios. El primer tren sale de Córdoba á las 6 y 55 minutos de la mañana y llega á Sevilla á las 12 y 55 minutos de la tarde. Sale de Sevilla á las 6 de la mañana y llega á Córdoba á las doce del dia.

El segundo tren sale de Córdoba á las 2 y 10 minutos de la tarde, y llega á Sevilla á las 5 y 33 minutos de la misma. Este tren conduce directamente á Cádiz. De Sevilla sale á las 10 y 15 minutos de la mañana y llega á Córdoba á las 1 y 40 minutos de la tarde. En este tren se puede venir directamente de Cádiz.

El tercer tren sale de Córdoba á las 4 y 30 minutos de la tarde y llega á Sevilla á las 10 y 30 minutos de la noche. De Sevilla sale á las 5 y 35 minutos de la tarde, y llega á Córdoba á las 11 y 35 de la noche.

Precios de Córdoba á Sevilla y vice-versa. Primera clase, 57 rs. 75 céntimos. Segunda clase, 43 rs. 75 céntimos. Tercera clase, 26 rs.

El primer tren solo tendrá lugar los martes, jueves, sábados y domingos; y el tercero los lunes, miércoles y domingos.

De Córdoba á Málaga.

Habrán dos trenes diarios. El primero saldrá de Córdoba á las 5 de la mañana, llegando á Málaga á las 12 de la misma. De Málaga sale á las 7 y 30 minutos de la mañana, y llega á Córdoba á las 1 y 31 minutos de la tarde.

El segundo tren sale de Córdoba á las dos de la tarde, y llega á Málaga á las 8 y 1 minuto de la noche. De Málaga sale á las 3 y 25 de la tarde, y llega á Córdoba á las 10 y 23 minutos de la noche.

Precios de Córdoba á Málaga y vice-versa. Primera clase, 93 rs. 50 céntimos. Segunda clase, 70 rs. 25 céntimos. Tercera clase, 42 rs. 50 céntimos.

Imp. y litog. del Diario de Córdoba.

ANUNCIOS.

ALOS SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO.

En la imprenta de el DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34 y Letrados 48, se expende toda clase de impresiones para los Municipios, como presupuestos, liquidaciones, libramientos, cartas de pago, cargaremes, relaciones de cargo y data, y estados de amillaramiento, repartimiento y matrícula de subsidio etc. etc., á precios arreglados y con arreglo á los modelos de la Administración.

DIGESTION NATURAL

La sustancia que opera en el estómago la digestión de los alimentos es la PEPINA: extraer este principio del estómago del carnero, hacerle inalterable, conservarle su fuerza digestiva y reemplazar en el estómago del hombre la pepsina de que pueda carecer, tal es el problema que ha resuelto la Pepsina de Grimaud y C^{ia}, farmacéuticos de París. Puede administrarse, á elección del doliente, en polvo ó bajo la forma de elixir, y se emplea siempre con éxito seguro contra las malas digestiones, la pituita, las jaquecas, los dolores de estómago, las náuseas, los eructos de gas, los vómitos de las señoras embarazadas, la inflamación de estómago, y de los intestinos, la somnolencia y los bostezos después de las comidas, y las diarreas de los niños. Cada frasco debe llevar la firma de Grimaud y C^{ia}, porque hay algunas imitaciones.

RECONSTITUCION DE LA SANGRE

A los niños pálidos que tienen poco ó ningún apetito, que son de naturaleza débil, y cuyo desarrollo y constitución se operan difícilmente, conviene mucho hacerles tomar en las principales comidas el FOSFATO DE HIERRO de Leray, doctor en ciencias. Con esta medicina inofensiva, el apetito renace desde los primeros días de tratamiento, la coloración del rostro reaparece y las carnes vuelven á adquirir su vigor y firmeza naturales. El fosfato de hierro es también eficazísimo para curar los colores pálidos, y los dolores de estómago que padecen las señoras y las jóvenes. Es el medicamento por excelencia para vigorizar el cuerpo y darle la fuerza de resistir á los grandes calores y á la fatiga.

MATICO DEL PERÚ

Frecuentemente se emplean, para la cura de las purgaciones, inyecciones de sales medicas, astringentes y peligrosas, que ocasionan en poco tiempo inflamaciones y estrecheces. Desde hace años, los médicos de París y casi todos los del mundo entero dan la preferencia á la Inyección vegetal de Matico, de Grimaud y C^{ia}, que es sumamente activa y al mismo tiempo inofensiva.

Con esta inyección, preparada con las hojas del Matico, árbol del Perú que desde hace siglos goza entre los Indios de gran reputación por sus virtudes contra las purgaciones, el enfermo puede estar seguro de ver desaparecer en pocos días esa incómoda afección. Es el único medicamento de este género que se permite introducir en Rusia. — Exijase la firma Grimaud y C^{ia}, alrededor de cada frasco.

UN BUEN CONSEJO MEDICAL

A las personas delicadas del pecho y en general á los que padecen de resfriado, tos y catarros tenaces, los médicos prescriben la residencia en el medio día de la Francia, cerca de las riberas embalsamadas por las emanaciones del pino marítimo. Fundándose en la eficacia de las emanaciones balsámicas del pino, M. Lagasse, farmacéutico de Burdeos, concibió la feliz idea de concentrar en un jarabe y en una pasta de savia de pino todos los principios balsámicos y resinosos de este árbol. Los médicos afirman hoy que estos dos productos son los mejores pectorales que pueden prescribirse para las citadas dolencias.

LA REPÚBLICA FEDERAL.

LIBERTAD Y PROGRESO INDEFINIDO.

DIRECTOR PROPIETARIO, E
DÁMASO DELGADO LOPEZ.

REDACTOR SECRETARIO,
JOSE M. HIDALGO ARJONA.

PRECIOS DE SUSCRICION. En Córdoba, 8 rs. al mes y 22 trimestre.—Fuera, 26 rs. trimestre.

ANUNIOS. Medio real para los no suscritores.—A los suscritores, 25 céntimos.—Comunicados á precios convencionales. Pago anticipado.

Se suscribe en la imprenta y litografía del *Diario de Córdoba*, San Fernando, 34, y Letrados, 48.

ALQUITRAN DE GUYOT

LICOR DE ALQUITRAN CONCENTRADO Y DOSIFICADO.

M. Guyot, después de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su acritud y amargura insoportables haciéndole al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy pequeño volumen contiene una gran cantidad de principios activos.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ninguno de sus inconvenientes.

Basta echar una cucharada de café en un vaso de agua para obtener al momento un agua alquitranada sin gusto desagradable. De esta manera cada cual puede prepararla instantáneamente á medida que la vaya necesitando, lo cual ofrece economía de tiempo y facilidad de transporte y evita la manipulación desagradable del alquitran.

El «Alquitran de Guyot» reemplaza con ventaja á las tisanas mas ó menos inertes en los casos de resfriado, bronquitis, tos, catarro, etc.

El «Alquitran de Guyot» se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes.

En bebida.—Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas soperas por cada botella.

Bronquitis.—Catarro de la vejiga.—Resfriado.—Coqueluche ó tos convulsiva.—Tos tenaz.—Irritación de Pecho.—Enfermedades de la Garganta.

En Lociones.—Licor puro ó diluido en muy poca agua: Afecciones de la piel.—Picazones.—Enfermedades de la piel cabelluda.

En inyecciones.—Cuatro partes de agua y una de licor: (eficacia estremada.) Fluos crónicos ó recientes.—Catarro de la vejiga.

El «Alquitran de Guyot» (Goudron de Guyot) ha sido experimentado con verdadero éxito en los principales hospitales de Francia, Bélgica y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los calores la bebida mas higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

CARBON DE BELLOC

APROBADO POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS.

La Academia de Medicina de París, en su sesión de 27 de diciembre de 1849, aprobó y recomendó el empleo del «Carbon de Belloc» para la cura de las gastralgias y todas las enfermedades nerviosas del estómago y de los intestinos, enfermedades que, según las palabras testuales del informe, «causan muchas veces la desesperación de los médicos y de los enfermos.»

Como divisor por excelencia, el «Carbon de Belloc» es el mejor remedio contra la constipación ó estreñimiento; y á causa de sus propiedades eminentemente absorbentes, es de gran eficacia en los casos de diarrea, disenteria y colerina. También es en tiempos de epidemia, un buen preservativo del cólera.

El «Carbon de Belloc» se ha empleado siempre con éxito incontestable en las enfermedades siguientes:

Castralgias.—Dispersias.—Pirosis.—Agruras.—Digestiones difíciles.—Estreñimientos.—Dolores de vientre cólicos.—Diarrea.—Disenteria.—Colerina.

Manera de emplearle.—El «Carbon de Belloc» se toma antes ó después de las comidas, en forma de polvo ó de pastillas. El alivio se deja sentir casi siempre desde las primeras dosis. Una instrucción detallada acompaña á cada frasco y á cada caja de pastillas.

Depósito en París, en casa de L. Frere, 19 rue Jacob.—Depósito en Alicante: Farmacia de Lorenzo Hernandez.

INTERESANTE.

En la escuela de Veterinaria de esta ciudad se compran animales útiles para el trabajo, y con aplicación á las enseñanzas prácticas de diferentes asignaturas. Horas de ajuste desde las diez de la mañana hasta la una de la tarde.

Arrendamiento.—Desde el día se hace de una casa recién obrada, acristalada y pintada, calle de Carniceros, núm. 5, y desde San Juan otra con la mismas mejoras en la calle Pedregosa núm. 22. Además hay otras: en el Campo Santo de los Mártires, núm. 18, tratará de su ajuste.

UTILIDAD DEL HIERRO

El hierro forma parte integrante de la sangre; cuando desaparece en ella, hay languidez y agotamiento de fuerzas, el rostro se pone pálido, el apetito disminuye ó se anula y la sangre pierde su color bermejo natural.

Las píldoras, polvos y grageas con base de hierro, empleadas para reconstituirla, contienen el hierro en el estado insoluble, y por consiguiente dan hierro á disolver á un estómago ya enfermo y debilitado. El FOSFATO DE HIERRO SOLUBLE DE LERAY, doctor en ciencias, no ofrece este inconveniente: es un líquido claro, limpio sin olor ni sabor, que, además del hierro, contiene el fósforo, elemento regenerador de los huesos. Este medicamento produce efectos maravillosos en las personas débiles y cloróticas que tienen la sangre empobrecida, cura los colores pálidos y los dolores de estómago en las señoras y en las jóvenes, y regulariza la menstruación. El resultado es prodigioso en los niños, pues bastan algunas cucharadas para abrirles el apetito y devolverles el vigor y la salud.

NUEVA MEDICACION DEL ASMA

El señor Barer, de París, estaba aquejado de asma desde hacia varios años, hasta el extremo de no poder acostarse sin experimentar violentas sofocaciones que amenazaban ahogarle. Tres años hacía ya que se hallaba obligado á pasar la noche en una butaca, cuando por consejos del profesor Leconte hizo uso de los CIGARRILLOS INDIANOS de Grimaud y C^{ia}. El alivio fué inmediato: las sofocaciones cesaron al momento, el enfermo pudo acostarse al cabo de algunos días, y cada vez que en lo sucesivo tenia algun acceso, la aspiración de algunas bocanadas de humo de los cigarrillos bastaba para disiparle.

CURA DE LAS PURGACIONES

Para curar las purgaciones, los médicos no saben muchas veces á qué medicamento dar la preferencia; la copaiba es uno de los mejores agentes, pero en forma de líquido, tal como se administra hoy encerrada en cápsulas gelatinosas, irrita el estómago, produce eructos y náuseas, y frecuentemente ocasiona vómitos. LAS CAPSULAS DE MATICO DE GRIMAUD Y C^{ia}, no tienen ninguno de esos inconvenientes: curan con rapidez, no fatigan el estómago, y su envoltura formada de gluten, principio nutritivo del trigo, se disuelve en los intestinos y permite al medicamento ponerse prontamente en contacto con las vías urinarias. Por último, su actividad es doble, gracias á la esencia de Matico, árbol del Perú que desde hace siglos es popular entre los Indios por su eficacia para la cura de las purgaciones. Tal es esta eficacia, que las Capsulas de Matico han decidido al gobierno de Rusia á autorizar su introducción en aquel imperio.

Gran barato de madera de Segura.

Se realiza á precios sumamente baratos una pequeña partida de tablonés y cuartos de Segura salgareña y de excelente calidad. El encargo del Café del Gran Capitan está autorizado para su venta. 6-7

PROFESOR.

Uno que tiene sus correspondientes títulos académicos, se ofrece al público de esta población, para dar lecciones á domicilio de las siguientes asignaturas:

Primera enseñanza.

Letra cursiva española y carácter inglés.

Partida doble.

Idioma francés.

Reposo de todas las asignaturas del grado de Bachiller.

Darán razon en el almacén-fábrica de chocolates del Sr. D. Jose M. Castiella, plazuela del Salvador.